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رصد بی‏خانمان‏ها
مدیرعامل سازمان خدمات و مشارکت‏های اجتماعی 
شهرداری تهران اعلام کرد که ۴۰ گشت »حامی‏شهر« 
در قالب موتورسیکلت برای کمک به افراد بی‏خانمان و 
در راه‌مانده در شب‏های سرد تهران در نظر گرفته شده 
است. احمد احمدی‏صدر به ایسنا گفت: »همچنین ۲۰ 
مددسرای سیار فصلی در ۲۰ میدان اصلی شهر همچون 
میدان شوش، راه‏آهن، آزادی و در پایانه‏های مسافربری 
مستقرند تا افرادی که مایل به استفاده از مددسراها و 
گرمخانه‏ها نیستند، شب در این مددسراهای سیار بمانند 
و در معرض سرما قرار نگیرند که در این مددسراهای سیار 
فصلی، غذای گرم و پتو در اختیار این افراد قرار داده 
می‏شود.« او با اعلام اینکه ۲۰ گرمخانه این سازمان نیز 
در حالت آماده‏باش هستند، ادامه داد: »۲۰ گرمخانه 
تهران آمادگی پذیرش ۲۵۰۰ نفر از افراد کارتن‏خواب و 
در راه‌مانده را دارند.« او از شهروندان خواست، در صورت 
مشاهده افراد در راه‌مانده و کارتن‏خواب ،موضوع را به 
سامانه ۱۳۷ اطلاع دهند تا گشت‏های »حامیان ‏شهر« 

نسبت به پذیرش و انتقال این افراد اقدام کند.

کاهش سن جراحی‏های زیبایی
عضو هیئت‌مدیره انجمن علمی راینولوژی ایران از 
کاهش سن انجام جراحی‏های زیبایی خبر داد و 
گفت: »در گذشته، سن مورد تایید برای انجام عمل 
جراحی ۱۸سالگی بود، اما امروزه این سن کاهش 
یافته و دختران از ۱۴سالگی و پسران پس از ۱۶ 
سالگی شرایط عمل را دارند؛ هرچند سن تنها یک 
فاکتور است و عوامل دیگری همچون رشد سنی، 
جسمی، روانی و تکامل روحی، شخصیتی و... نیز 
دراین‌زمینه تاثیرگذار هستند.«  ابراهیم رزم‏پا به ایسنا 
گفت: »تعداد متقاضیان اعمال زیبایی در گذشته کم 
بود و بیشترین مراجعان، خانم‏ها و به منظور درمان 
بودند؛ اما در دهه‏های اخیر تعداد متقاضیان مرد هم 
افزایش یافته و حتی افرادی که سن پایین یا خیلی 
بالایی دارند و در رده کهنسالان قرار می‏گیرند نیز به 

این اعمال گرایش دارند.

ضعف قوانین ایمنی 
معاون سابق پیشگیری آتش‌نشانی تهران معتقد است که 
قوانین کشور در حوزه ایمنی، همچنان نقص جدی دارند 
و باید به‏روز شوند، او همچنین پیشنهاد کرد تا یک سازمان 
ملی به‌عنوان متولی ایمنی و آتش‏نشانی در کشور ایجاد 
شود. داوود براتی به ایسنا گفت: »براساس قوانین ملی و 
بین‏المللی، مسائل ایمنی باید هنگام ساخت‌وسازهای 
جدید کاملًا رعایت شود، همچنین سایر ساختمان‏های 
قدیمی باید حتی‏الامکان مقررات جدید را رعایت کنند. 
همچنین در زمان بازسازی یا تغییر کاربری حتماً باید 
ساختمان را با قوانین جدید تطبیق دهند.« او درباره نبود 
ضمانت اجرایی برای اخطاریه‏های سازمان آتش‏نشانی و 
خدمات ایمنی گفت: »قانون نظام مهندسی ساختمان 
سال ۷۴ و آئین‏نامه‏های آن در سال ۷۵ تصویب شد. با 
وجود اینکه هرازگاهی مقررات جدیدی به تصویب می‏رسد 
اما هنوز قوانین ضعف دارند و باید کامل‏تر و قابل اجرا 
باشند.« او ادامه داد: »ما شاهد فعالیت ارگان‏های مختلف 
در زمینه ایمنی هستیم اما یک سازمان ملی متولی ایمنی و 
آتش‌نشانی در کشور نداریم که این فعالیت‏ها را سازماندهی 
و مدیریت کرده و از انجام کارهای موازی جلوگیری کند. اگر 
این سازمان‏ها تجمیع شده یا سازمان مستقلی در این راستا 
ایجاد شود، می‏توان با برنامه‏ریزی‏های دقیق و مستمر به 

اهداف ایمنی در سراسر کشور برسیم.«

تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی
19:3018:10

از اینجا کوچ کرده‏اند.« »امرالله« می‏گوید که شاید وضع او نسبت به 
بقیه کشاورزان اصفهانی بهتر بوده است؛ چون »آن سال‏ها که می‏شد 
بیمه رد کنم، این کار را انجام دادم و حالا ماهانه حدود 7 تا 8 میلیون 
تومان حقوق دارم؛ اما این مقدار کفاف زندگی‏ام را نمی‏دهد. از وقتی 
آب به ما ندادند، تا الان هیچ پیشرفتی در زندگی‏ام نکرده‏ام. پسرم 
سال‏هاست ازدواج کرده، اما هنوز نتوانسته‏ام برایش خانه بسازم و 
خانه‏دارش کنم. آن یکی پسرم با اینکه درس خوانده و مهندس است، 

نتوانسته‏ام برایش زن بگیرم.«
بیش از دو دهه می‏شود که آب به روی کشاورزان اصفهانی 
بسته شده و آنها برای درخواست حقابه و اجرایی‌شدن قانون، بارها 
و به گونه‏های مختلف اعتراض کرده‏اند؛ اما نه‏تنها این اعتراض‏ها 
به جایی نرسید بلکه شرایط‏شان بدتر هم شد. دست‏های زمخت 
و تاول‏زده‏اش، راوی سال‏ها کشت و برداشت محصول است. 
چشم‏های خسته‏اش سال‏هاست در انتظار ‏رسیدن آب به زمین‏های 
کشاورزی‏اش، سفید شده. او می‏گوید، 4 هکتار زمین دارد و امسال 
که یک نوبت آب برای کشت پاییزه در آبان‏ماه جاری شد، فقط توانسته 
سه جریب از آنها را یونجه و گندم بکارد: »اگر آب را برای نوبت دوم باز 
نکنند، همه محصولات‏مان از بین می‏رود. مثلًا پارسال آب دادند و ما 
گندم کاشتیم، اما برای نوبت‏های بعدی چون آبی در کار نبود، میزان 
و کیفیت محصول‏مان افت کرد، مثلًا اگر در سال‏های پرآبی 500 
کیلوگرم گندم برداشت می‏کردیم، پارسال حدود 300 کیلوگرم گندم 
برداشت کردیم. فقط دو ماه دیگر برای آبیاری وقت داریم، در غیر این 

صورت محصول‏مان می‏خشکد و گندم‏ها خودشان را ول می‏کنند.«
20 آبان‌ماه بود که رئیس هیئت‌مدیره اتاق اصناف کشاورزی 
استان اصفهان، از رهاسازی آب به منظور کشت پاییزه کشاورزان خبر 
داد؛ کشاورزان اما برای گرفتن همین سهم نیز بارها اعتراض کردند: 
»آب زاینده‏رود برای کشت غله کشاورزان شرق و غرب اصفهان باز و 
حدود 100 میلیون مترمکعب آب رهاسازی شد و مبنای توزیع و 
تقسیم آب در سال زراعی ۱۴۰3- ۱۴۰2 کمیته حقابه‏ها خواهد 

بود.« 
حالا اما نوبت به مرحله دوم آبیاری کشت پاییزه رسیده است 
و کشاورزانی که زمین‏های خود را زیر کشت برده‏اند، چشم‏انتظار 
بازگشایی آب نشسته‏اند. البته هنوز هیچ مرجع رسمی‌ای در رابطه 
با بازگشایی آب زاینده‏رود در روزهای آینده، اظهارنظری نکرده و 
پیگیری‏ها و تماس‏های »هم‏میهن« با شرکت آب منطقه‏ای هم 
بی‏نتیجه ماند. آنها در پاسخ به زمان بازگشایی آب، می‏گویند: »هنوز 
هیچ‌چیز مشخص نیست.« اسفندیار امینی، عضو هیئت‏مدیره 
نظام صنفی کشاورزی اصفهان در گفت‏و‏گو با »هم‏میهن« می‏گوید 
که کشاورزان در همه اعتراض‏های خود فقط خواستار یک‌چیز 
هستند و آن هم، اجرای مصوبات قانون شورایعالی آب و مصوبات 
9 ماده‏ای: »از سال 1379 که رودخانه را خشک کردند، مشکلات 
کشاورزان هم شروع شد. آنها مجبور شدند بخشی از زمین‏های خود 
را رها کنند و بخش دیگری را بفروشند تا بتوانند امرار معاش کنند. 
حتی برخی‏های‌شان ماشین‏‏آلات را هم فروختند و روستا را ترک 
کردند. تعداد زیادی هم به کاری غیر از کشاورزی مشغول شدند و 
همسران‏شان هم در خانه خیاطی و... می‏کنند. خیلی از کشاورزان، 
وام گرفته‏اند و حالا نمی‏توانند اقساط آن را پرداخت کنند. وقتی این 
مشکلات پیش آمد، قیمت زمین نیز کاهش پیدا کرد. افرادی آمدند 
این زمین‏ها را با قیمت پایین از کشاورزان خریدند و ویلا و باغ ساختند. 
حالا بسیاری از همین کشاورزان در این باغ‏ها و ویلاها به‌عنوان کارگر 

مشغول به‌کار هستند. اگر تداوم زندگی در روستاهای شرق اصفهان 
را می‏بینیم به‏دلیل محصولات کشاورزی آنها نیست، بلکه این به‏دلیل 
وجوه حاصل از زمین‏های‌شان است.« به گفته او، درست است که 
وضعیت همه کشاورزان با بی‏آبی خوب نیست؛ اما آنها که در حوضه 
زاینده‏رود و در شرق اصفهان کشاورزی می‏کردند، شرایط بدتری 
دارند و چاه‏های‌شان هم خشک شده، چون این چاه‏ها به جار‌ بودن 
رودخانه وابسته‏اند و زمانی که رودخانه روان نباشد، خشک می‏شوند.«

از اینجا رانده، از آنجا مانده �
براساس سرشماری‌ای که سال 1395  انجام شده، حدود 
24 هزار کشاورز در شرق اصفهان زندگی می‏کنند که پیش‏بینی 
می‏شود حداقل همین تعداد نیز در غرب حضور داشته باشند. 
کشاورزان سال‏هاست که خواستار گرفتن حقابه خود هستند، اما 
پس از گذشت دو دهه هنوز به آن نرسیده‏اند. سال گذشته بود که 
ابراهیم رئیسی در میان جمع معترض کشاورزان اصفهانی حاضر 
شد و عنوان کرد: »دولت برای رفع مشکل آب اصفهان برنامه دارد، 
اطمینان داریم با کمک مسئولان و مردم، این مشکل برطرف خواهد 
شد. استان اصفهان استان کشاورزی، گردشگری و قطب صنعتی 
است و می‏تواند قطب علم و فناوری باشد، همچنین این استان نیروی 
انسانی کارآمدی دارد. حل مشکل آب به‌نوعی از مدیریت نیاز دارد که 
مردم باید در آن همکاری داشته باشند، اعتباراتی نیز برای این امر در 

نظر گرفته شده است.« 
آن زمان صحبت از تدوین برنامه‏ای برای احیای زاینده‏رود شد 
که به گفته معاون عمرانی استاندار اصفهان روی میز رئیس‏جمهوری 
قرار گرفته است. از آن زمان تا به الان، اما اتفاقی صورت نگرفته و 
به‌نظر می‏رسد، احیای گاوخونی به فراموشی سپرده شده است. 
درحالی‏که براساس ماده 19 قانون شورایعالی آب، وزارت نیرو موظف 
است به‏منظور تعیین میزان مصرف معقول آب برای امور کشاورزی یا 
صنعتی یا مصارف شهری از منابع آب کشور ‏برای اشخاص حقیقی 
یا حقوقی که در گذشته حقابه داشته‏اند و تبدیل آن به اجازه مصرف 
معقول هیئت‏های سه‏‏نفری در هر محل تعیین کند. این هیئت‏ها ‏طبق 
آئین‏نامه‏ای که از طرف وزارت نیرو و وزارت کشاورزی تدوین می‏شود، 
براساس اطلاعات لازم )‏ازقبیل مقدار آب موجود و میزان سطح و نوع‏ 
کشت و محل مصرف و انشعاب و کیفیت مصرف آب و معمول و عرف 
محل و سایر عوامل( نسبت به تعیین میزان آب مورد نیاز اقدام خواهد 
کرد و ‏پروانه مصرف معقول حسب مورد به‏وسیله وزارتخانه‏های ذی‌ربط 
طبق نظر این هیئت صادر خواهد شد. دراین‌میان معترض به رأی 
هیئت سه‏‌نفری، اعتراض خود‏ را به سازمان صادرکننده پروانه تسلیم 
می‏کند و سازمان مذکور اعتراض را به هیئت پنج‏نفری ارجاع می‏کند. 
رأی هیئت پنج‏نفره لازم‌‏الاجراست و‏ معترض می‏تواند به دادگاه‏های 
صالحه مراجعه کند. امینی می‏گوید: »بزرگترین قانون‏شکن، دولت‏ها 
هستند؛ چراکه همیشه درباره حقابه‏ها نقض قانون می‏کنند. وزارت 
نیرو در این سال‏ها اختصاص آب را رعایت نکرده و به‏دلیل تامین‌نشدن 
آنها، از حقابه‏های کشاورزان استفاده کرده است. متاسفانه مراجع 
قضایی و سازمان بازرسی هم که مسئول اجرای حسن قانون هستند، 
اقدام خاصی نکرده‏اند. اتفاقاتی در این سال‏ها در بستر رودخانه 
افتاده که مغایر با مواد 2 و 44 و 45 قانون توزیع عادلانه آب است؛ مثل 
حفر چاه در حریم رودخانه یا اجرای طرح‏های آبخیزداری که در بستر 
سرشاخه‏های رودخانه اجرا می‏شوند و موانعی که صنایع یا افراد در 
بستر فعال و غیرفعال رودخانه ایجاد کرده‏اند؛ پمپاژهایی که مستقیماً 

کشاورزان راننده و کارگر شدند
روایتی از ماجرای فروش زمین و تغییر شغل کشاورزان اصفهانی

بست‏نشینی در بستر رودخانه �
داستان کشاورزان اصفهانی، شبیه به‏هم است؛ مردانی که تنها دارایی‏شان یک قطعه زمین بوده و از موقعی که 
چشم باز کرده‏اند و دست چپ و راست‏شان را شناخته‏اند، خودشان و آبا و اجدادشان کشاورز بوده‏اند. بیشترشان، 
دیگر پا به سن گذاشته‏اند و مویی سپید کرده‏اند و حالا به نشانه اعتراض، دوباره به کف رودخانه رفته‏اند. دو سال پیش 
بود که زنان و مردان کشاورز در آبان‏ماه، حدود 10 روز در بستر خشک رودخانه چادر زدند و برای گرفتن حقابه‏شان در 
زاینده‏رو،د آرام و نجیب بست‏نشینی کردند؛ هرچند این اعتراض، راه به جایی نبرد و حضور وزیر نیرو در جمع برخی از 
کشاورزان هم نتوانست کارساز شود. این اعتراض بدون خشونت انجام گرفت، اما پس از چندروز به آتش‌زدن چادرها 
و زدوخورد برخی از کشاورزان انجامید: »در این سن به ما می‏گویند شغل‏تان را عوض کنید. می‏گویند آبی وجود 
ندارد و بروید به فکر چاره باشید. وقتی هم می‏گوییم آب، حق ماست در جواب‏مان می‏گویند، »شیخ بهایی مرد و 
طومارش را با خود برد!« آنها اما نمی‏گویند که ما در این سن‌وسال چه کاری می‏توانیم انجام بدهیم و چطور شغل‏مان 
را عوض کنیم. کشاورزان اصفهانی تا همین چندسال پیش، زکات می‏دادند؛ اما حالا خودشان صدقه‏بگیر شده‏اند و 
محتاج نان شب.« اینها را »امرالله«می‏گوید که 7 هکتار زمین دارد، اما آبی برای کشت ندارد. او که در منطقه »زیار« 
اصفهان زندگی می‏کند و 70 سال سن دارد، می‏گوید: »در این منطقه ازدواج اصلًا صورت نمی‏گیرد. خانواده‏ها 
پولی ندارند که خرج ازدواج بچه‏های‌شان بکنند. از وقتی آب نیست، زمین‏ها کویر شده‏اند و آنها که توانسته‏اند، 

شانه‏های خشک زاینده‏رود، تنها پناه گریه‏های کشاورزان اصفهانی شده است؛ 
کشاورزانی که قصه پرغصه آنها را همه از بَرند و داستان فقر و بیکاری‏شان، سال‏هاست 
که به گوش همه رسیده؛ یکی مثل »حاج‏مهدی« که همراه جمع دیگری از کشاورزان 
)روز دوشنبه( کف رودخانه خشک به نشانه اعتراض ایستاده و می‏گوید به غیر از 
حقابه، چیز دیگری نمی‏خواهد. گرد پیری روی موهایش نشسته و چین‌وچروک‏های 
پیشانی، هر کدام حکایتی است از رنج و سختی‏هایی که در این سال‏های بی‏آبی 
کشیده: »از وقتی یادم می‏آید، خودم و اطرافیانم همه کشاورز بودند و روی زمین 
کار می‏کردند.« روزگار سیاه حاج‏مهدی و باقی کشاورزان اصفهانی از سال 79 شروع 
شد: »از آن موقع آب کم و کمتر شد تا رسید به الان که دیگر آبی وجود ندارد و کسی 
نمی‏تواند کشت انجام دهد.« حاج‏مهدی، این روزها 72سالگی‏اش را می‏گذراند؛ 
عمری که بیش از 20 سال از آن را به‌دلیل بی‏آبی، با فقر و نداری روزگار گذراند: »آب 
را که به روی‏مان بستند، مشکلات‏مان شروع شد. مجبور شدیم زمین‏های‌مان را به 
امان خدا رها کنیم. آنها که می‏خواستند دختر شوهر بدهند یا برای پسرشان زن 
بگیرند، پولی در جیب نداشتند. زمین‏های‌شان را فروختند تا بتوانند بچه‏های‌شان 
را راهی خانه بخت کنند.« بغض راه گلوی پیرمرد را می‏گیرد و غم می‏نشیند توی 
چشم‏های میشی‏اش: »خیلی‏ها هم از روستا به شهر مهاجرت کردند و در کارخانه‏ها 
مشغول به‌کار شدند. بعضی‏‏ها زمین‏ها را فروختند و ماشین خریدند تا بتوانند با 
آن در شهر کار کنند. آنها هم که زمین‏ها را نگه داشته‏اند، به‏دلیل بی‏آبی نمی‏توانند 

کشتی انجام بدهند و بعضی‌وقت‏ها محتاج یک هزار تومانی هستند.«

خبرنگار گروه جامعه 
مریم احمدی‏فر


